

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 26 de Marzo de 1917

N.º 2.451

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Por si acaso...

Se habla de trabajos revolucionarios en España. Se afirma que hay el propósito de organizar una huelga y llevarla por cauces que conduzcan a las más extremas violencias. De esto que se habla insistentemente no dejará de hallarse enterado el Gobierno, y si lo está, como es de creer, seguirá con atención la manobra, para desbaratarla. Por de contado que el mal ejemplo tiene siempre imitadores y que la revolución rusa no es como una piedra que se arroja al fondo de una sima: el triunfo, por ahora indiscutible, de los revolucionarios de allá, servirá de estímulo y acicate a los de todas las naciones.

Pero en la nuestra, además, hay una circunstancia que no debe perderse de vista: los revolucionarios españoles carecen en absoluto de originalidad, pero tienen más desarrollado que los extraños el instinto de la imitación. En ese punto aquí no se inventa nada, pero se copia todo, las palabras y las obras, los dichos y los hechos. Cuanto los periódicos de la extrema izquierda escriben, lleva el sello de la aduana revolucionaria extranjera; y cuanto los energúmenos revolucionarios hacen, ha sido previamente hecho o intentado por los de otras naciones: de ahí que tiren algunos a organizar una huelga explotando el evidente malestar de determinadas comarcas, con la esperanza de que degeneren en una revolución.

Claro que tales insensatas esperanzas no se realizarán, primero porque, aquí, el ambiente es radicalmente distinto al de Rusia, pues, en verdad, nadie puede considerarse perseguido y ultrajado por los poderes del Estado, aunque unos y otros, y más los elementos de orden, adviertan como un día y otro se abandonan o se relegan al olvido principios tutelares de la sociedad; y, en segundo término, porque la inmensa mayoría de los españoles nos pondríamos en estos instantes del lado del Gobierno, aunque fuera el actual, por amor a España, que ha menester de una absoluta paz interior para recorrer su camino y llegar así a la terminación de la guerra, hora en la cual puede y debe recoger el fruto de sus sacrificios. Y como acaso no vuelva a presentarse ocasión más propicia a un pueblo para que se ponga en pie y reclame las estimaciones y reconocimientos a que el nuestro tiene derecho de parte de los demás, interceptar aquel camino de alguna manera sería crimen de lesa patria, y así todo el que no reniegue del nombre español y más todavía cuantos se llaman con orgullo españoles, se sentirán obligados a cooperar eficazmente para que, si la manobra de que hablaríamos al principio tiene alguna realidad, no prospere, y si es que llegara a exteriorizarse sienta pronto sobre sí la presión de manos robustas, decididas a estrangularla. El Gobierno, ya lo hemos dicho, tiene el deber de procurar que no le falte al pueblo lo indispensable para la vida. A la de la nación le es tan indispensable como el pan al pueblo, la paz. Y quien tratase de arrebatarla sería considerado como un ladrón de la Patria.

Miguel Peñaflor

PLUMA DE MUJER

Piedras y barro

Han roto la calle con una zanja profunda, y hundida en ella trabajan una porción de obreros; con el dorso doblado, parece que algo buscan en la tierra movida, pero se yerquen de pronto con el picachón formidable entre las manos, con la frente mojada de sudor y el gesto hosco, lleno de indiferencia: no buscan más que su jornal de ocho reales, que van a ganar sacudiendo, cientos de veces, todos los músculos del cuerpo joven y firme.

Estos picachones cayendo y cayendo incesantemente en la abertura de la calle, este rodar de piedras, este acarreo de arena y de cobijas, ha llenado de inusitados ruidos el barrio apacible; un trajín de ruda faena endurece el aspecto siempre tranquilo de esta calle; jadean los obreros yendo y viniendo en el fondo de la hendidura, con el pecho desnudo y empolvada la ropa; a ratos hablan y a veces bromean: las piquetas y las palas hacen un acompañamiento estrepitoso a sus voces broncas; uno dice: —«Hace volcán... ¡Si hubiera «por ahí» un poco de agua!

Y levanta de la tierra su cara enrojecida de calor, para asomarla investigadora al borde de la roca. Se alegra este semblante sollamado y sudoroso, viendo cómo avanza, camino arriba, un muchachuelo que lleva en la mano un botijo rezumando agua fresca.

—¡Eh, guaje, déjame beber un poco!

El niño, complaciente, alarga el botijo.

—Tenga.

Bebe el mozo con delicia, abriendo una bozaca enorme al chorro limpio levantado sobre su cabeza. Cuando acaba, ya otro obrero tiene la mano extendida hacia el cacharro.

De una en otra, todas las bocas de la brigada gustan el refrigerio del agua, pura y fría, y el último hombre que bebe tiene un momento el botijo boca abajo, indicando con expresiva mueca que ya no queda dentro «ni una gota»; luego, con una simplosa risotada, dice: —«Ahí va eso.

Y pone el recipiente en la tierra, a orilla de la abertura. Tal vez le posa bruscamente o acaso en lugar movido; una piedrecita cede delante de él, y rueda a la zanja en rojos pedazos...

El niño está muy absorto en la contemplación de esta obra de cantería que tiene enrojecido el barrio. No parece importarle que le beban el agua toda; al contrario, sus sonrisas dilatadas y sus semblantes placenteros demuestran que está muy satisfecho de prestar un favor a aquellos gigantes del trabajo. Porque al chico, enteco y menudo, capaz apenas para transportar el botijo desde la fuente a su casa, le parecen gigantes aquellos hombres de pecho velludo y desarrollada musculatura, que, cientos de veces seguidas, clavan en la tierra el picachón hostil y trasladan de una parte a otra las enormes cobijas...

Con una emoción extraña el niño siente, de pronto, el chasquido débil de su cántaro al quebrarse: entre el fragor áspero de las herramientas fué una nota quejosa y blanda aquel chasquido.

Avanza dos pasos el muchacho y mira con angustia los pedazos rojos que ruedan en el cauce; después mira a los obreros, y espera con ansiedad una palabra tranquilizadora. Uno, el último que ha bebido, dice únicamente: —«Se rompió el solo, guaje: nadie tuvo la culpa.

Algunos se ríen de la cara asustada del chico; otros ni le miran siquiera. El, con timidez, pregunta: —«¿No me lo pagan?

Pero el estruendo de la faena ahoga esta vocecilla cobarde que parece un

suspiro, esta voz que, entre las adustas voces de los obreros, ha sonado también quejosa y blanda, lo mismo que sonó el barro al quebrarse entre las piedras...

La afición del pequeño se convierte en unas lágrimas silenciosas, al través de las cuales mira con terror a la brigada de obreros presa en los labios pedregosos de la zanja.

Ya los pedazos de la vasija que gimió al partirse quedan sepultos bajo glebas recientes levantadas por los formidables picachones. En un minuto se ha borrado la huella de esta desdicha, que el niño llora con el llanto impenitente de la debilidad y la pobreza... ¿Cómo han de pensar en el detalle menudo que le alige, a él, tan insignificante y tan inútil aquellos gigantes del trabajo, aquellos héroes que enarbolan en la plenitud de la fuerza y la virilidad, sus herramientas invencibles?

En este momento de abandono y pesadumbre oye el niño un significativo suso. Alza la cabeza y ve que por la ventana de su mirador le llama una niña. Corre allá, y una mano infantil se asoma, mientras una voz angelical pronuncia: —«Toma, para que compres «otro».

Caen varias monedas, que el niño recoge lleno de alegría. Sin saber cómo demostrar su gratitud, se echa a reír, mirando a su bienhechora, que también se está riendo. Esta risa, dulce entre los bárbaros ruidos que llenan la calle, rueda sobre las piedras y se apaga—como el débil chasquido del barro, como la voz impotente del niño—en el estruendo de la lucha que los trabajadores sostienen por la existencia...

Concha Espina

Madrid, Marzo de 1917.

El Vermadoret

(Poesía premiada en el Certamen Regional de los Exploradores Mallorquines).

El pla bauxat de verdors diu que ja vé la vermadá; la vinya té lluentors de verema madurada.

Perque tu ets el més peit de les colles vermedores, jo t'estimo, nin aixarít; dels ulls negres com les mores.

Tens la cara ben rosada, i tos llavis purpurins son com esclat de rubins de magrana mitx badada.

Fa guaitar el teu pit rosa camisa espirotellada; bota el teu cor tot gojos com guàtilara engabiada.

Com un auçell sense niu revolva ta fantasia; tota cosa te somriu dins l'immensa llunyania.

Tu trescarás mitx salsit dins la rohentia soledada, ei carrarany infinit de la verda pampolada.

Durás ple de moscatell el sistell, ansa per ansa, a bocar dins el cubell, fent esclafits de gaubansa.

Tens aigua de guerricó baix d'una ombra vella y fresca, i pá negre rovyó y un acop dols com la bresca.

Farás por a las cigales i caurás de jonellons perseguint els papallons que duen or en les ales.

Bent corrent y tot fent bots quant el jorn morent vacila, falaguer com els llegots, tornarás cap a la vila.

Pasarán cantant, cantant, fent rialles argentines, dins carros sotregujat garrits estols de fadrines.

S'alcará fosca la nit com la poruga rondalla, mentres tu per fer el lit remourás tota la palla.

Dins el celler recullit degotará dolorida, amb raig de plor endolcit, la verema constanyida.

Es el vi blanc del vermar que brolla com un or clar d'una flor de melvasia; beuné un glop amb anhel! sentirás dolor de mel i esclafirás d'alegría.

Bartomeu Oliver

Explorador de Binisalem, Instructor.

Regalos de Ramos

Visite el BAZAR de G. BUADES, Colón, 33, y la Exposición de Objetos de Arte, Platería, 3, y hallarán un buen surtido de REGALOS PRECIOSOS Y BARATOS.

MARCELO MERINO

AFINADOR DE PIANOS verticales y manubrios.

Da lecciones de solfeo y piano. Recibe avisos, calle Soledad, 10, pral.

SI QUEREIS D GERIR BIEN, BEBED

Licor

VERDAD

Venta: Cafés, Colmados y Confeiterías. Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Doctor Lóbsich

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe Interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18. Frente al Círculo Mallorquín. Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Lámparas arañas y aparatos

Últimas creaciones

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Sección informativa

Pro-pace

En Montesión

Nuevamente indispuerto, no pudo ayer mañana nuestro limo. y Rdm. Prelado asistir, en Montesión, a la Comunidad general pro-pace que tuvo lugar.

Dijo la Misa el Vicario General M. I. señor Mur, acercándose a recibir el Pan Divino numerosísimos congregantes marianos, de Nra Sra. del Pilar, Seglares Católicos y Patronato Obrero.

Fué altamente consoladora tan nutrida comunión.

Por la tarde a las seis se rezó el Rosario, Estación al Santísimo y oración pro pace, clausurando así los actos de rogativa.

Con los brillantes que resultaron los celebrados en Palma y otros que tuvieron lugar en distintos pueblos de la isla, la Congregación de La Haya podrá felicitarse de haber encontrado en esta tierra todo el eco que pudiera desear.

El impuesto

sobre la cerveza

La «Gaceta» publica el reglamento provisional para la cobranza del nuevo impuesto sobre la cerveza, autorizado por la ley de 2 de Marzo de 1917.

El reglamento empieza por llamarle impuesto de consumo y dispone se cobre en las mismas fábricas productoras, por el volumen real de cerveza que salga de ellas, con deducción de la que se exporte al extranjero, Canarias y África.

Establece un sistema análogo al que rige para los alcoholes y obliga a los fabricantes a llevar dos cuentas corrientes, una de cebada y otra de cerveza, de las cuales deberá dar parte diario al interventor oficial en la fábrica. Este, cada 15 días, comprobará dichos partes con las cuentas respectivas y cada mes redactará los talones de adeudo.

El gravamen es de 4 pesetas por hectólitro de cerveza y empezará a devengarse desde el día 4 del corriente mes.

La importación de cerveza extranjera quedará, como es natural, sujeta también al nuevo impuesto de consumo.

En el Círculo

de Obreros Católicos

Conferencia del M. I. Sr. Sancho

Nuestro elocuente orador sagrado pronunció ayer en el Círculo de Obreros Católicos su segunda conferencia sobre «Jerusalén y su Templo».

De inextricable puede calificarse la labor descriptiva efectuada por el Dr. Sancho: Cualquier resumen que de ella intente hacerse, no podrá preciarse más que de haberla menoscabado con una mutilación.

Para llevar de la mano al auditorio por los alrededores y por el interior del vastísimo Templo, valióse el orador del relato de la sumptuosa fiesta de los Tabernáculos, que con tanta pompa celebraban los israelitas, y así pudo el oyente al seguir patriótico pueblo de Israel en su marcha desde el monte de los Olivos hasta los más recónditos recintos de una de las ocho maravillas del mundo que en el año 70 destruyeron las legiones romanas.

Desde el patio de los gentiles hasta el de los sacerdotes y levitas; desde la puerta Dorada hasta el Sancta Sanctorum, fué describiendo el señor Sancho los múltiples patios, pórticos, recintos y cuerpos de edificio que constituían el Templo gigantesco de la Ciudad Santa. Y para cada lugar, y para cada ceremonia, tuvo el orador sucintas, claras y brillantes frases descriptivas, que venían a ser para los oyentes como una revelación de la portentosa maravilla.

¿A qué recordar y transcribir ahora la altura de las gigantescas puertas, y la extensión de los muros y pórticos, y el número de columnas, y la desmesurada dimensión de los altares, y la asombrosa riqueza de los símbolos y objetos de culto que en el Templo había?

Pudo el señor Sancho recorrer el plano del Templo y llevar por su interior el maravilloso auditorio; más, a su mismo decir, empleó para ello el menor número de palabras, (dotadas de un intrínseco valor descriptivo y oratorio). ¿Cómo, pues, podríamos resumir su disertación sin mutilar la sorprendente y clarísima guía del Templo que su discurso constituyó?

Nos resistimos a restar valores a la labor del señor Sancho, y no otra cosa es lo que se haría al exponerla en ex-

tracto. Quede intacta la donosa y diáfana elocuencia descriptiva de que hizo gala al revelararnos la maravilla de las maravillas, el sumptuoso Templo de Sión que pudo inspirar la patriótica frase rabínica: «El mundo es un ojo; el blanco del ojo es el Océano; el negro es la tierra; la pupila, Jerusalem, y el punto exacto en qué se retrata la imagen de Dios es el Templo».

La conferencia que el señor Sancho dará el domingo próximo versará sobre la destrucción del Templo. Después de ella habrá función teatral y la entrada será libre y gratuita.

Sermón Cuaresmal

La represión de la blasfemia

Los grados de cultura de un pueblo como los de un individuo se conocen por el habla. Miremos como hablan los habitantes de una población y nos formaremos concepto de su elevación espiritual. En nuestra patria se usa por desgracia con bastante extensión el lenguaje desastroso de la blasfemia. Blasfeman los hombres y los niños, cuando están irritados y cuando no lo estando bromean; en todas ocasiones. Esto es muy depresivo e ignominioso para nosotros. No se trata de una simple trasgresión de la ley divina sino de un atentado contra la Majestad de Dios: le provoca el blasfemo, se encara con El, le echa en rostro palabras las más groseras e injuriosas.

La blasfemia proferida en público entraña una malicia mayor y un desorden social. Quiero hoy llamar vuestra atención sobre este punto, declarando que la pública blasfemia como gravísimo desorden social reclama la intervención coercitiva del poder ejecutivo de los de arriba, y la intervención del poder moral de los de abajo.

Lo primero es claro; porque todos los ciudadanos tenemos derecho a hacer callar al blasfemo, ya que todos tenemos derecho al respeto y a la consideración social que se debe a nuestra religión, a nuestras instituciones, a nuestras sanas costumbres. Pero falta a esta consideración el público blasfemo, usando en nuestra presencia un lenguaje infame contra Dios, al que amamos más que a

CAPÍTULO XI

La ermita de San Telmo.—Recuerdos de mi patria.—El ramo de Adela.

Desde el terraplén de la ermita de San Telmo se descubren por todos lados unas perspectivas admirables. Hasta este día me habían parecido deliciosas; pero ahora las miraba con diferencia, o, por mejor decir, no las veía. Me consideraba como un hombre que al dar los primeros pasos en la vida, en vez de tomar una senda segura y sólida, me había metido en un cenagal infecto, en el cual los mismos esfuerzos que en bien de mi salvación hacía, solo servían para hundirme más y más, y perderme. En vano aquella tarde había querido estar solo, y había ido a colocarme entre unos principios en un sitio agreste y de ninguno frecuentado; en vano quise evitar la presencia de Adela,

DE MI CONVENTO 117

no respondiendo a su voz cuando él que andaba en busca mía; era tal la fuerza de mi desventura que no podía evitar que los demás interpretasen mal mis buenas acciones, y al mismo tiempo me impidiesen involuntariamente a cometer otras malas. ¿Por qué hubo de buscarme Adela? ¿por qué se me puso delante de improviso, y en medio de la soledad me presentó más bella que nunca la rosa de su hermosura? ¿No había yo de mirarla? ¿no me había hecho sordo a sus acentos, a pesar de sus encantos que para mí tenían?—¡Ah! exclamé levantando la voz, soy el hombre más desgraciado que la tierra sustenta.

Yo creía estar solo; pero volviéndome vi delante de mí a un hombre, de pie, con los brazos caídos, que me estaba mirando de hito en hito. Era el anciano vigia de San Telmo, con quien algunas veces conversaba en aquel terraplén, y a quien no conocía por otro nombre que el de abuelo.

—¡Pobre niño!, me dijo sonriéndose.

—¿Han sido afortunados hoy los pescadores, abuelo? le pregunté dominando mi sorpresa.

120 LAS RUINAS

tricolores fuera de la primera. Y los ocho navíos tricolores, dijo él, persiguen al español: no hay duda, le dan caza. Largad bandera, Antonio. Y me ayudó a la bandera. Ya nos ha visto, dijo al cabo de un rato, y pide práctico. Diciendo esto se marchó precipitadamente. No había pasado un cuarto de hora cuando noté en el puerto un movimiento desusado. Salieron de él algunas lanchas, y muy luego el navío español viró de repente e hizo rumbo hacia ellas. No tardó mucho tiempo en acercarse, y precedido de las lanchas entró con una majestad, vamos, que era cosa de ver y de admirar la limpieza de su casco, la brillantez de su artillería y la gallardía de su arboladura. Aquí se colocó en medio del puerto, que pocas veces se ha visto tan honrado, presentando una banda a la boca; aquí, a cosa de un tiro de pistola de la playa, ¡Qué navío, amigo! llamábase *El Montañés*, y el nombre le venía de molde, situado como estaba entre dos montañas. Era buque de ochenta cañones, y no sé cuántascientas plazas.

—¿Y se salvó?

—Había dado el primer paso para sal-

DE MI CONVENTO 113

dignación que me había dirigido Adela, y las palabras con que me expresó que había perdido su estimación, me parecían un fallo tan justo como terrible. Al mismo tiempo ponía el sello a mi confusión la generosidad con que se estaba portando conmigo, la nobleza de alma con que parecía echar en olvido delante de su madre el agravio recibido, y el interés compasivo que le impidió a no abandonarme en aquel fatal momento. Yo la seguía temblando; una vez tuve valor para decirle con voz apenas perceptible si se podía esperar de ella perdón, pero se volvió de improviso dando a entender que no me había oído; y desde entonces puso estudio en caminar al lado de su madre, aun en los pasos más difíciles. Y cuando alguna vez era tan estrecha que la obligaba a renunciar a su propósito, si me veía detrás de su madre, ella pasaba delante, procurando siempre colocarla entre nosotros dos.

—Muy callados estáis, nos dijo mi tía cuando estuvimos cerca de la ermita de San Telmo; jamás os he visto tan serios y taciturnos, y creo que este cansancio, al que jamás paseo, no ha de probar a ninguno de

nuestra familia y nuestra patria. El blasfemo da lugar a creer que en la región en que vivimos reinan la corrupción, el desconcierto, la impiedad, un grado muy bajo de educación. El que en público se burlase de las instituciones del Estado, por ejemplo, de la milicia, del parlamento, de las universidades etc. sería seguramente castigado; merece pues igualmente serlo el que se burla de lo más santo y sagrado de la nación, y el que establece escuela de pública inmoralidad. No quedarían garantidos nuestros derechos, el prestigio de la ciudad, el respeto a la religión y a nuestra conciencia, los intereses más sagrados, si el poder público no usara contra la blasfemia de la fuerza coercitiva que nosotros privadamente no podemos usar. Por esto los que hallándose investidos de tal poder público lo ejercen con rectitud emprenden con denuesto una campaña moralizadora contra la blasfemia.

Hay ejemplos de gobernadores que obrando de esta suerte sin respetos humanos han merecido los plácemes de todos. Un simple bando basta a veces para corregir este vicio, y lo conseguiría más eficazmente si la sanción tuviera efecto. Pero si el poder público no corrige el vicio de la blasfemia, los particulares tenemos la misión de ejercer la coacción por medio de la fuerza moral.

Es costumbre de nuestros tiempos culpar de todo a los poderes públicos y querer que todo lo hagan ellos; siendo así que no pocas ocasiones debiéramos los particulares suplir las deficiencias de aquellos. También nosotros somos poder y autoridad para con aquellos que nos están sujetos o sobre quienes podemos ejercer influencia, con ejemplos y con palabras. Todos los que dirigen una familia, una escuela, un establecimiento, una industria, debieran ser celosos del prestigio de Dios y de la Religión. Tenemos mucha paciencia cuando se trata de injurias inferidas a Dios y muy poca cuando se nos injuria a nosotros, cuando debiera ser al revés. Hay paciencias que son cobardías y cobardías que son complicidades. Por esto podría suceder que fueran condenados por el delito de blasfemia los que quizá nunca blasfemaron. Tienen pues gravísima obligación los que dirigen a otros de dar buen ejemplo y buena educación, por medio de la palabra, de la corrección y de las buenas costumbres. El maestro y el patrono que con dar la lección y el salario creen haber cumplido sus obligaciones no tienen el verdadero espíritu de la Iglesia, la cual pone tanto empeño en los que están a la cabeza promuevan la cultura cristiana, cuyo decoro es el lenguaje digno y respetuoso.

Trabajemos pues todos para que desaparezca el grosero y horrible vicio de la blasfemia, y así contribuiremos al remedio de este desorden social, mereciendo por ello recompensa en el Cielo.

Noticias militares

Reemplazos.—Ha sido declarado en situación de reemplazos por enfermo, con residencia en Palma, el auxiliar del cuerpo auxiliar de Intendencia don Juan Coll Borrás.

Destino.—Ha sido destinado a la Comandancia de Baleares, desde la de Almería, el sargento de la guardia civil don Bartolomé Ferrer Alzamora.

Ascenso.—Ha sido ascendido a cabo de cornetas, pasando destinado al Regimiento de Melilla, número 59, el corneta del Regimiento infantería de Palma, número 61, Francisco Maldonado Rodríguez.

Motin en Ibiza

En la mañana del viernes 25 del corriente se produjo en Ibiza un serio motín fundado en la protesta contra el embarque de patatas que se estaba verificando.

Hubo pedradas, gritos, cargas de la benemérita, sustos y carreras, resultando herido en un carrillo, por una piedra, el comerciante de San Jorge don José Torres Colomar.

Se verificaron cuatro o cinco detenciones, reproduciéndose los gritos de protesta y los tumultos al pedir el pueblo la libertad de los detenidos. La benemérita logró al fin restablecer la calma.

La fiesta de los Boys-scouts

Como anunciamos, tendrá lugar mañana, a las cinco y media de la tarde, en el Teatro Principal.

A Pilarita Zayas harán corona ocho preciosas niñas de la buena sociedad palmesana, y dos pajeillos vestidos a la antigua usanza. El adorno del escenario consiste en gasas de colores claros y plantas exóticas.

A juzgar por las localidades pedidas, mañana se darán cita en el Principal las más distinguidas familias de Palma.

El señor Secretario de los Boys-scouts nos ruega hagamos público que las personas que solicitaron invitaciones y localidades, pasen a recogerlas, a la taquilla del Teatro Principal, cuanto antes.

En Santa Eulalia

En Santa Eulalia se celebró ayer, a las siete y media, misa solemne de Comunión general para la asociación Mariana de Hijas de María, establecida en dicha parroquia. Fué el celebrante el Reverendo señor Cura ecónomo, Dr. don José Auba, quien dirigió sentida plática alusiva al acto a la numerosa concurrencia antes de la Comunión. En esta misa comulgaron unas trescientas cincuenta personas; siendo muchos centenares las que lo hicieron toda la mañana con el mismo fin en las misas particulares. Terminó el imponente acto recitando el celebrante en alta voz la oración del Papa «Pro-pax» que repitió todo el pueblo.

Nuestro Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo

Nuevamente indispuerto, nuestro Ilustrísimo y Rvmo. Prelado se vió obligado a guardar cama, no pudiendo asistir, contra lo proyectado, a la Comunión general pro-pax que tuvo lugar en la iglesia de Montesión y de la que damos cuenta en otro lugar de este número. Hoy Su Ilma. ya ha podido abandonar

el lecho, pero no saldrá probablemente del palacio episcopal.

Deseamos de todas veras que se restablezca pronta y definitivamente nuestro amadísimo Prelado.

Notas de Sociedad

Enferma.—Se halla gravemente enferma la distinguida señora doña Josefa Cotoner y de Verí, viuda de Rosselló y Alemany. Ayer fué sacramentada y esta mañana ha experimentado ligera mejoría. Deseamos el pronto restablecimiento de la distinguida enferma.

La Alcaldía.—Se halla ligeramente indispuerto, guardando cama, el Alcalde, don Nicolás Alemany. Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde don Francisco Rover.

Una Real orden.—Se ha publicado una Real orden re-comendando a la Sociedad española de salvamento de naufragos al Capitán de la Marina mercante don Guillermo Pujol, por si lo considera merecedor de alguna distinción en premio a su abnegación y arrojo en el salvamento de los naufragos del vapor inglés «Caledonia».

Función benéfica.—En el Teatro Principal se celebró ayer tarde la anunciada función benéfica, organizada por la distinguida señora doña Antonia Monasterio de Alonso-Martínez.

El coliseo se vió concurridísimo, especialmente en palcos y butacas.

Se desarrolló el programa anunciado, que publicamos en estas columnas, obteniendo los intérpretes fuertes aplausos de la selecta concurrencia. En el atrio del teatro tocó la banda de música de la Casa de Misericordia.

B. Alejandro Rosselló.—Noticias telegráficas de Madrid nos dicen que no ha sido aceptada la dimisión que presentó nuestro diputado a Cortes don Alejandro Rosselló y Pastors de su cargo de Gobernador civil de Madrid.

De viaje.—Desde hace algunos días se encuentra en Mallorca, donde pasará breve temporada, nuestro estimado amigo don José Lull, corresponsal de CORREO DE MALLORCA en Tetuán y funcionario de Hacienda.

Le enviamos nuestra cordial bienvenida.

Fallecimientos.—Ha fallecido en Sóller, su ciudad natal, el anciano propietario don Bartolomé Colom y Morell, padre del perito agrónomo don Bartolomé y del joven literato don Guillermo.

El señor Colom fué primer teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento y fundador de muchas empresas, entre ellas del «Banco de Sóller» y del Ferrocarril del mismo nombre, cuya Junta de Gobierno, al ser jubilado por su avanzada edad, le distinguió con el cargo de Presidente honorario.

El finado supo captarse en todas ocasiones el afecto y estima de cuantos le trajeron, habiendo sido su muerte sentidísima.

Al elevar al Cielo nuestras preces por el eterno descanso de su alma, enviamos a su familia, y en especial a sus hijos, nuestro más sentido pésame.

Advertisement for D.ª Magdalena Artigues y Sitjar, announcing her death in Inca on March 25th at 8 PM. It includes a cross symbol and text about her funeral and the sacraments received.

Advertisement for Don Bartolomé Campamar Perelló, a retired major from the Infantry of Palma, announcing his death. It includes a cross symbol and text about his funeral and the sacraments received.

Additional news items including the death of a woman in Inca, the death of Don Bartolomé Campamar Perelló, and the death of a man in El Terreno.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID. Madrid, 25 (5 30). Príncipe alemán muerto. París.—Un Príncipe alemán que tripulaba un avión cayó en las líneas inglesas. Restituido muerto. El Gobierno yanqui obrará con energía. Washington.—El Gobierno se prepara para obrar con energía. Duques en libertad. París.—Merced a gestiones de S. M. el Rey de España, ha sido libertado el

además, abastecer de armas a Rusia, garantizando su transporte hasta Vladivostok. El servicio obligatorio en Norte-América. Washington.—El Secretario de Guerra está estudiando la implantación del servicio militar obligatorio. Madrid, 26 (1'00). El Príncipe Federico Carlos de Prusia se halla herido en las líneas inglesas. Por informes fidedignos, se sabe que, merced a gestiones personales del Rey de España, se ha averiguado que el Príncipe Federico Carlos de Prusia se halla herido y prisionero de los ingleses. El Príncipe alemán cayó en las líneas de Arras con el aeroplano que pilotaba. La noticia se ha comunicado a Berlín.

Hallazgo de dos artefactos de hierro. Bilbao.—En la plaza de Azcorra han sido hallados dos artefactos de hierro unidos a una plancha que lleva esta inscripción: «Espagne-Saint Nazaire-Personas 36». Créese se trata de una balsa de salvamento del trasatlántico francés del mismo nombre, que fué hundido en el Cantábrico por un submarino alemán. Parte oficial francés. París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la tarde: «Progresamos al Norte de Grand-Racourt. Reina tranquilidad en el Somme y en el Oise.

Avanzamos al Sur de Chauny. Al Norte de Soissons nos consolidamos en los elementos de trinchera de que nos habíamos apoderado. Al Oeste del Mosa, rechazamos un ataque contra nuestras trincheras de Apremont. En lucha aérea derribamos dos taubes. Una escuadrilla de éstos ha bombardeado Calais y Dunquerque. El capitán del «Moewre» recibido por el Kaiser. Nauen.—El capitán del crucero auxiliar alemán «Moewre» ha sido recibido por el Kaiser. Ha relatado al Emperador las hazañas llevadas a cabo por el «Moewre», sobre algunas de las cuales se guarda reserva.

El «Moewre» recibía incesantemente avisos de franceses e ingleses, dirigidos a los buques y llamándole su atención respecto a los corsarios alemanes. Manifestó el capitán al Kaiser que la ineptitud de los marinos aliados para manejar los botes salva-vidas ha hecho que muchos sucumbieran. Añadió que, a pesar de llevar el «Moewre» a bordo 600 prisioneros, se mantuvo fácilmente el orden. Únicamente los prisioneros trataron de libertarse cuando el «Moewre» combatía al «Otakei». Discurso del Canciller alemán. Nauen.—El Canciller alemán hablará el próximo jueves en el Reichstag.

las tres. De mí os diré que allí de casa muy ligera, y volveré a ella muy pesada. —Realmente, también me siento cansada, madre, respondió Adela. —¿No dijo yo que no te encaramases por aquella maldita sierra? replicó mi tía; y al fin y postre, ¿qué has ganado con despertar a Manuel? Abí le tienes que va caminando tan dormido como cuando le encontraste; y después del cuidado que por él pasamos, ya ves el poco caso que hace de nosotras, pues ni siquiera se ha dignado dirigirnos una palabra. —Os ruego que me perdonéis, pues tengo esta tarde el corazón muy oprimido, dije mirando a la madre, pero dirigiéndome evidentemente a la hija. —Perdonado quedas, hijo mío, me dijo mi tía, ya que tan tiernamente lo acabas de pedir. Uno en pos de otro subíamos entonces por una estrecha senda que conducía a la pequeña loma en que está situada la ermita de San Telmo. Adela venía detrás de su madre. Dejélas pasar, y dije a mi prima: —Perdón, Adela, perdón.

es de veinte y seis años como llevo dicho. Cabal, veinte y seis años, y algunos meses. Y me parece que fué ayer. El tiempo va que vuela, amigo. Entonces mi cabeza estaba más poblada, y mis piernas más firmes. Creo que en las seis horas que duró el combate subí de la playa aquí y bajé a ella por lo menos cincuenta veces. —¿Hubo, pues, un combate? —No uno, sino ocho. —¿Ocho combates en seis horas, abuelo? —Ocho, y cada uno a cual más recio. Como digo, serían las ocho de la mañana; tu padre estaba sentado aquí con la cara vuelta a Levante. —¿Mi padre decís? —Todavía no lo era, pero entonces ya conocía a tu madre, con la que más adelante casó. Yo me paseaba distraído. Antonia, me dijo, ¿veis allí una vela real? Llamábamnos a los navíos de guerra velas reales. La veo; respondí, pero veo más lejos más de una: veo tres, cuatro, seis, nueve. Son nueve las que veo. Es una escuadra. La vela que va delante, dijo él, es española. La segunda, dije yo, no lo es; la tercera tampoco: todas son

—A lo que ve, me respondí, lo han sido un poco más que tú, pues no se quejan. —Voy a dejar estas tierras, abuelo le dije. —¿Y por esto te llamas desgraciado? ¿no las dejaba cada día tu padre, para arriesgarse a unos peligros que tú no correrás? —¿Conocísteisle vos a mi padre? —Hace veinte y seis años que le conocí por un valiente, aquí mismo donde te veo a tí tan amilanado. —¿Y cómo fué esto?, contádmelo, abuelo. —Fué en un día memorable para este terraplén y para toda esta comarca. —¿Un día memorable decís? —¿Crees tú que siempre ha estado este sitio quieto y pacífico como ahora? Para todos ha habido sus tempestades, antes y después de las bonanzas, amigo desgraciado. —Nunca me habéis hablado de esto, abuelo. —¿Decís que aquí ha tenido lugar algún hecho memorable en el que se encontró mi padre? —Y fué un día sereno como el de hoy, sólo que hacía un frío intenso; a bien que ni tu padre ni yo le sentimos. Era el 31 de Marzo de 1795. Saca la cuenta, y verás que la fecha

—A Dios le has de pedir; no a mí, me respondió. —Ya hemos andado lo más difícil del camino, dije a mi tía al llegar a San Telmo; ahora la senda es menos áspera, y viene cuesta abajo; si me lo permitis, me quedaré aquí hasta la hora de la cena. —Nada se te puede negar, me respondió, cuando lo pides con tan buenos modos. Pero procura ser puntual. Y les vi alejarse sin que Adela se volviese para mirarme.

118 LAS RUINAS DE MI CONVENTO 119

118 LAS RUINAS DE MI CONVENTO 115

Parte italiano

Coltano.—(Radiograma).— El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial: «En el Trentino ha habido cañoneo. Rechazamos patrullas enemigas en Cordevole y en el valle de Vislerda. El enemigo ha cañoneado Goritzia. Dispersamos al enemigo que intentaba penetrar en nuestras posiciones del sector de Lucati».

Mitín pro-guerra en Nueva York.—Vitores a la paz

Nueva York.—Se ha celebrado un mitín pro-guerra.

Cuando varios oradores abogaban por la guerra, la multitud prorrumpió en gritos de «Viva la paz!»

Se originaron desórdenes, ocurriendo colisiones.

Hubo muertos y heridos.

El Príncipe Federico Carlos de Prusia ha muerto

Londres.—Se ha confirmado la muerte del Príncipe Federico Carlos de Prusia, que cayó en el aeroplano que pilotaba.

Parte oficial alemán de la tarde

Koenigwusterhausen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado parte oficial de la tarde:

«En el teatro de la guerra occidental; inímitos grandes bajas al enemigo en un ataque de descubierta que llevó a cabo en Benurez, al este del canal de Crozart.

Rechazamos los batallones enemigos al Esie de Wregny y al Noroeste de Soissons.

Después de gran preparación de artillería, asaltamos las posiciones enemigas cerca de Soupir y Cerny, regresando con 60 prisioneros.

Hubo grandes luchas aéreas.

En el frente de batalla oriental apresamos a la orilla del Duna 21 enemigos.

En el resto del frente ha habido cañoneo.

En la Macedonia, nuestras patrullas limpiaron de enemigos el Norte de Monastir.

De esta mañana

Madrid, 26 (1'00)

Parte austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«En el frente de batalla oriental, excepto un «raid» llevado a cabo, con éxito, por nuestras tropas, al Oeste de Luck no ha habido acontecimientos de importancia.

En el frente de batalla italiano, en la planicie del Carso, penetramos en las líneas de Castagnavizza, de las que desalojamos a los italianos.

Luego regresamos a nuestras líneas.

Ha habido cañoneo en las planicies del Carso.

En la región de Stilsosor, rechazamos ataques de los enemigos contra el monte Scoriz.

Causamos a los italianos, en este hecho de armas, grandes bajas.

En el frente de batalla Sudoriental no ha habido cambios».

El Kaiser, al frente occidental

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).— Ha marchado al frente occidental, al objeto de revisar las tropas, el Emperador Guillermo.

Le acompañan los generales Hindenburg y Ludendorff.

Visita de Poincaré a pueblos reconquistados

París.—El Presidente de la República, señor Poincaré, a visitado a varios de los pueblos reconquistados por las tropas anglo-francesas.

Le acompañaron en la visita los Ministros de la Guerra, del Interior y del Trabajo.

También le acompañaron varios parlamentarios.

Buques hundidos en una quincena

Koenigwusterhausen.—Según las listas facilitadas por el Lloyd, entre el 1.º y el 15 del actual mes de Marzo fueron hundidos por los submarinos 110 buques.

Comunicado oficial francés

París.—(Torre Eiffel) Se ha publicado el siguiente parte oficial de esta noche:

Dice así: «En el Somme y en el Aisne ha continuado el movimiento ofensivo de nuestras tropas.

La lucha ha sido encarnizada, pero nuestras tropas han causado a los enemigos grandes bajas.

Rechazamos a los alemanes hasta más allá de las posiciones de Castros, a Esigny Le Grand.

Los alemanes llevaron a cabo un violento contra-ataque en el frente de Asigny a Bonoy.

El ataque fué malogrado ante nuestros fuegos.

Penetramos, por diversos puntos en el bosque bajo de Couzy, al sur del Oser.

En las proximidades de Solempray y Coupyle-Chateau dispersamos a las tropas alemanas que se hallaban en marcha hacia Frolombay.

Causamos a los germanos grandes bajas.

Al norte de Soissons aumentamos los progresos.

En el frente de Mergibal ha habido cañoneo.

En el frente de Verdun las baterías francesas han bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas del Norte de la altura 304 y del nordeste de Bevoaux.

Orden de detención de los miembros de la Familia Imperial

Nauen.—En Rusia se ha publicado una orden disponiendo la detención de los miembros de la Familia Imperial.

A todos ellos se les ha prohibido abandonar el distrito militar de Petrogrado.

Todos los miembros de la Imperial Familia han cesado en los cargos militares que desempeñaban.

El Gran Duque Miguel

Nauen.—El Gran Duque Nicolás, de Rusia, ha anunciado que se retirará a vivir en sus posesiones.

en Francia de todas las importaciones extranjeras.

Solo están exceptuadas de la prohibición las importaciones de artículos relativos a la defensa nacional.

La medida obedece a tener que hacer frente a la crisis de los transportes.

Créese que tales disposiciones tienen carácter provisional.

Así se explica que el cierre de las fronteras no sea total.

El retroceso alemán

París.—Parece que los alemanes han llegado al término de su retroceso.

¿...?

Jassy.—El Ministro de Rusia y el general Sacaoff han sido recibidos por el Rey Fernando.

Después ambos conferenciaron con el Sr. Bratiano.

Comunicado alemán de la noche

Nauen.—Radiograma.—El Gran Cuartel ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«En el frente de batalla occidental se lucha entre el Somme y el canal de Crozart.

En el teatro de la guerra oriental y en la Macedonia no ha habido cambios».

Premio al Cardenal Mercier

París.—La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha concedido el premio Abdifred al Cardenal Mercier por su humanitaria labor.

El general Nivelle, en El Havre.—Recibido por el Rey Alberto

El Havre.—El general Nivelle a llegado a esta población.

Le ha recibido S. M. el Rey Alberto.

Además el general Nivelle confirió con el Ministro de la Guerra y con el jefe del Estado Mayor belgas.

Vapores hundidos

Koenigwusterhausen.—Han sido hundidos los vapores siguientes:

«Ebenness», perteneciente a la matrícula de Stabanger.

«Bricks», noruego.

Y «Blonnag», de la matrícula de Bergen.

La ruptura china alemana

París.—El Ministro de China en Berlín ha notificado al Gabinete alemán la ruptura de relaciones entre su país y Alemania.

Funcionarios substituídos

Atenas.—Los Ministros aliados que se hallaban desde Diciembre último a bordo de un buque anclado en el Pireo, así como los miembros norteamericanos de la Comisión de Socorros a los belgas, abandonaron sus puestos, substituyéndose funcionarios militares holandeses.

Empréstito aceptado

París.—Dicen de Nueva York que ha sido aceptado en principio el empréstito de cinco mil millones para los aliados.

La banca holandá contribuirá con mil millones al magno empréstito y otras entidades bancarias suscribirán también grandes cantidades.

La revolución en Rusia

Madrid, 25 (5'00)

La Prensa parisina

Nauen.—La Prensa de París trueno contra la revolución rusa, abogando porque las elecciones para la Asamblea constituyente se celebren después de la guerra.

Los diarios «Le Figaro» y «Le Temps» declaran que sería inoportuno implantar de momento en Rusia el sufragio universal.

La situación, normalizada

Petrogrado.—Ha quedado normalizada en esta capital la situación.

La detención del Zar

Nauen.—La detención del Zar Nicolás fué ordenada por el Ministro de Justicia.

Los Condes y Duques rusos

Petrogrado.—La Prensa dice que el pueblo espera la dimisión de los Condes y Duques para facilitar la acción del Gobierno.

Nombramiento de un Ministro sin cartera

Nauen.—Ha sido nombrado Ministro sin cartera del Gobierno provisional el socialista Cheirze.

Comisión de defensa nacional.—Nuevo Generalísimo

Petrogrado.—Se ha constituido una Comisión para la defensa nacional.

La Comisión tiene por objeto establecer contacto entre los frentes de batalla.

Ha sido nombrado generalísimo del ejército ruso el general Alexief.

Fuga del Zar.—¿Trata de internarse en Suecia?—Pesquisas para su captura

Nauen.—El destronado Zar Nicolás, de Rusia, se ha fugado en automóvil, de Saraklisele.

Circula el rumor de que trata de internarse en Suecia.

Las autoridades y soldados practican pesquisas por todas partes para capturarlo.

Madrid, 26 (1'00)

Buscando al Zar.—Vigilancia en la frontera sueca

Nauen.—Los soldados buscan al Zar, que se ha evadido de su castillo de Tsarkoleso.

La frontera sueca se halla vigiladísima por decirse que el destronado Emperador trata de evadirse al extranjero.

La policía de Ulsaborg ha salido en automóvil para perseguir al Zar.

Orden de detención de los miembros de la Familia Imperial

Nauen.—En Rusia se ha publicado una orden disponiendo la detención de los miembros de la Familia Imperial.

A todos ellos se les ha prohibido abandonar el distrito militar de Petrogrado.

Todos los miembros de la Imperial Familia han cesado en los cargos militares que desempeñaban.

El Gran Duque Miguel

Nauen.—El Gran Duque Nicolás, de Rusia, ha anunciado que se retirará a vivir en sus posesiones.

Los muertos en la revolución

Nauen.—Se asegura que pasan de 20 000 las personas muertas en la revolución.

Llamamiento al ejército

Petrogrado.—El Ministro de la Guerra y el general Alexief han dirigido un llamamiento al ejército, exhortándole a sufrir las adversidades que amenazan al país, «pues el enemigo—se añade en el llamamiento—se aprovecha de las circunstancias para sembrar el terror en el frente ruso».

Las turbas se reparten las propiedades del Zar

Petrogrado.—Las turbas se han repartido las propiedades del Zar.

El general Gregorieff

Petrogrado.—Trató de escaparse el general Gregorieff.

La multitud le agredió.

El Gobierno respetará las propiedades privadas

Petrogrado.—El Gobierno ha anunciado que se respetará la propiedad privada e impedirá la expropiación.

Declaraciones del Gran Duque Nicolas

Petrogrado.—El Gran Duque Nicolás ha declarado que el Gobierno actual es el único que salvará al país.

De esta mañana

Madrid, 26 (5'50)

La fracción constitucional demócrata acuerda la implantación de la República

Petrogrado.—La fracción constitucional demócrata ha acordado la implantación de la República democrática en Rusia.

Se ha formado una asociación para oficiales republicanos.

La Bolsa

Madrid, 25 (5'50)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (79.90), Amortizable 5 por 100 (95.50), Amortizable nuevo (00'00), Banco de España (449'00), Compañía Tabacalera (000'00), Francos (79'75), Libras (22'22), Exterior (82'90).

Las subsistencias

Madrid, 25 (5'50)

Habla Ruiz Jiménez.—No ha sido aceptada la dimisión del Gobernador civil de Madrid.—Los precios del ganado.

—La tasa del pan

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, recibió ayer, como de ordinario, a los periodistas.

Nos manifestó que no había sido aceptada la dimisión presentada por don Alejandro Rosselló del cargo de Gobernador civil de Madrid.

La dimisión del señor Rosselló estaba relacionada con el problema de las subsistencias.

Nos dijo también el señor Ruiz Jiménez que había ordenado al señor Rosselló que reuniera enseguida a la Junta provincial de subsistencias para que procediera al estudio de los precios del ganado que han regido en los últimos años, a fin de fijar la tasa y aplicarla seguidamente.

Nos añadió el señor Ruiz Jiménez que mañana, lunes, se publicará la tasa del pan.

Alba y Gasset y las subsistencias

El Ministro de Hacienda, señor Alba, y el de Fomento, señor Gasset, nos recibieron ayer tarde a los periodistas.

Nos enseñaron unos estados comparativos de los precios a que están las subsistencias en los países beligerantes, en los neutrales y en España, para deducir que todo se vende en nuestra nación más barato que en los demás.

Ambos Ministros protestaron contra las censuras que les dirige la opinión atribuyéndoles pasividad respecto a este trascendental problema.

La opinión, indignadísima

No obstante las anteriores declaraciones, la opinión se muestra indignadísima, creyendo que se hace inminente la presentación de un serio conflicto si no modifica el Gobierno su conducta adoptando medidas enérgicas.

Mitín de carniceros

Los carniceros celebraron ayer un mitín.

En él se acordó que, en el caso que el Gobierno no acepte la esencia de las bases presentadas, se declare la huelga de tabajeros el día 6 del próximo mes de Abril.

La compra de trigo

Ayer se celebró el concurso para adquirir trigo extranjero por cuenta del Estado.

Se presentaron proposiciones para adquirir más de cien mil toneladas de trigo.

Se aceptaron dos pliegos referentes a la importación de veinte mil toneladas.

Medidas del Gobierno.—Se suspenderán las garantías constitucionales

El Gobierno, ante el movimiento obrero por lo de las subsistencias, tomará grandes medidas.

Comenzará el Gobierno por suspender las garantías constitucionales.

El lunes habrá Consejo de Ministros, y en él se adoptarán acuerdos sobre este asunto.

Madrid, 26 (1'00)

Más de la Asamblea obrera.—Esta es suspendida

Por la tarde comenzó en la Casa del Pueblo la reunión de delegados obreros, suspendiéndose enseguida por faltar los compañeros de Asturias, que venían en el mixto y descarriló.

Se propuso primeramente reanudar la Asamblea por la noche, y a última hora quedó aplazada hasta hoy.

La situación es considerada por el Gobierno como grave

Se comenta que el Gobierno, al pre-

Advertisement for D. Bartolomé Colom y Morell. Features a cross icon and text: 'EL SEÑOR D. Bartolomé Colom y Morell Falleció en Sóller el día 24 de Marzo de 1917 a la edad de 87 años DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA Q. E. P. D.' It also mentions his family and funeral arrangements.

juzgar la declaración de huelga, estimara que la situación es de gravedad

Los socialistas buscan el medio de obligar al Gobierno a que resuelva la crisis de las subsistencias.

El empréstito

Madrid, 26 (1'00)

A medida que se acerca el día de la subscripción del empréstito de mil millones, se acentúa en todas partes la impresión de que el Gobierno sólo trata de producir con él un resultado efectista con fines políticos.

En general se censuran los artificios que emplea el Gobierno para asegurar el éxito de la operación.

Se considera además que ésta ofrece menguadas ventajas al capital español.

Descarrilamiento

Madrid, 26 (1'00)

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones del Ministerio de la Guerra: Nombrando Gobernador militar de Guipúzcoa al general de brigada señor Martínez Amido.

Y disponiendo que el 25 por 100 de las bajas definitivas que ocurran en el generalato se destinen a la amortización.

Huelga solucionada

Madrid, 26 (1'00)

Ha quedado solucionada la huelga que existía en Langreo.

Incautación de buques

Madrid, 26 (1'00)

El Ministro de Fomento, señor Gasset, trabaja en la preparación de una Real orden para la incautación de los buques que no han hecho efectivo el pago sobre fletes.

Descarrilamiento

Madrid, 26 (1'00)

Ha descarrilado cerca de Otero el tren mixto descendente.

No hay desgracias.

Trabájase para dejar la vía expedita.

Nuevo académico

Madrid, 26 (1'00)

Con el ceremonial de costumbre se ha recibido en la Academia de Ciencias Morales y Políticas a don Adolfo Buyla.

Han asistido las personalidades acostumbradas.

El nuevo Académico disertó sobre la reforma social de España.

Le contestó el Sr. Altamira.

Cuestiones de Marruecos.—Nombramiento.

—Creación de un Consejo

Se asegura que el señor González Hontoria será nombrado para desempeñar la nueva Dirección del Negociado de Marruecos que se creará en el Ministerio de Estado.

También se creará un Consejo especial competente en cuestiones africanas.

Las conferencias para caballeros

Madrid, 25 (5'30)

La última conferencia para caballeros que dió el Magistrado de Madrid señor Camarasa tendió a probar que sólo Jesucristo ha dado una ley moral de genuina interpretación.

Asistió a la conferencia una concurrencia enorme.

Desde BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 26 (3'30)

Conferencia

En el Centro de Dependientes de Comercio el senador señor Sedó dió una conferencia sobre la economía social ante las orientaciones que marca la guerra.

El orador fué muy aplaudido.

Banquete de carácter político.—Discurso de Cambó

Las juventudes conservadoras obsequiaron con un banquete en el Mundial Palace a los candidatos del partido que lucharon en las elecciones pasadas.

Asistieron los Diputados a Cortes señores Sagnier, Fournier, Ramos, Veciana, Molins y el Vicepresidente de la Diputación señor Bartrina.

Los oradores sostuvieron que dentro de los ideales de Dato caben las aspiraciones regionalistas.

Hubo vitores al final para el jefe del partido conservador.

En Masnou se celebró otro banquete en honor de los candidatos triunfantes en las últimas elecciones.

Cambó pronunció un discurso en el que dijo que de la guerra actual se derivan las pequeñas nacionalidades y que Cataluña desea alcanzar un gobierno catalanista.

El tránsito rodado en Semana Santa

Las juventudes radicales han protestado ante el Gobernador, señor Morote,

A las tres de la tarde, en el auto del Alcalde, y, precedido de la guardia municipal que iba de gran gala, marchó al Convento de la Trinidad, donde le esperaban las autoridades y las comisiones.

Desde el convento, se dirigió a la plaza de Tetuán, donde se revistió de pontifical, en un altar levantado al efecto.

Seguidamente la comitiva, formada de todas las clases sociales, autoridades y comisiones, se encaminó a la Catedral, a donde llegó a las cuatro de la tarde.

Le tributó honores el Regimiento de Olumba. También asistió la Banda Municipal.

Las calles del tránsito estaban atestadas de gente. El público prorrumpió en vitores entusiastas.

Noticias varias

Madrid, 25 (5'30)

Firma de Guerra

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones del Ministerio de la Guerra:

Nombrando Gobernador militar de Guipúzcoa al general de brigada señor Martínez Amido.

Y disponiendo que el 25 por 100 de las bajas definitivas que ocurran en el generalato se destinen a la amortización.

Huelga solucionada

Madrid, 26 (1'00)

Grandes Almacenes

SAN JOSE

GRAN BARATURA debida a las grandes existencias

Generos blancos de hilo para Sábanas

Sastrería
Sedería
Laneria
Géneros de punto

Camisería
Pañería
Confecciones
Corbatería

Mercería
Lencería
Pañolería
Artículos para viaje

Trajes confeccionados
Puntillas
Algodones para bordar

Artículos propios para Primera Comunión

Mantos-Velos-Chales

Gran sección de calzado

de todas clases y precios

Depósito exclusivo de Gramófonos **PATHÉFONO**

Discos por los más NOTABLES ARTISTAS

PRECIO FIJO- Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Juventud eterna Se consigue usando el AGUA TRIUMFANTE PROGRESIVA.

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.

Nombrada el cutis si la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO**

De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quist. 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Canals, Brossa, 10, y en Sólier, Hermanas Estades, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, cacéculas, granos, etc. y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc.

por el

DEPURATIVO RICHELET



Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.

A continuación indicamos las afecciones mas particularmente mejoradas por este prodigioso tratamiento.

Rozaduras, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojecas, sarpullidos furunculosos, picorasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y ojos, lagas y eccemas varios de las piernas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritis, reumatismo, gota, dolores etc...

Ni de un solo fracaso tenemos noticia

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino tambien en la sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.

El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folio ilustrado que acompaña cada frasco. Este folio será mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL, ó por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.

Depositarlo general en España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN.

Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Manifiesto para alquiler

| CALLE o PLAZA | SUB | IND | INFORMES | OBSERVACIONES |
|---------------|---------|-----------|----------------------------|--------------------------------------|
| Alfarrería | 42 | 1.º dcha. | Alfarrería 42 | mucho capacidad, 6 cuartos agua |
| Meladero | 30 | 1.º d.º | Cefradia, 4-1.º | Mucha capacidad, reciente construcci |
| Pelaires | 37 y 49 | bajo | Pelaires, 41, entresuelo | local propio para semerío e industr |
| Arabi | 3 | bajo | Cofradía, 17 principal | Mucha capa idad, propio para cochen |
| Calle Fellu | 11 | 2.º | Brossa, 19, tienda | Agua, grifo, W. C. coladuría, etc. |
| San Cayetano | 1 | 1.º | San Cayetano, 11-4.º izda. | Agua a grifo |

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

CELLICIDA PIZA

Exirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso es motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una pasada en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

El sulfobono.

Producto, en polvo, que sustituye, con ventaja al Azufre y Sulfato de cobre, según la experiencia e informes de Ingenieros enológicos, en los tratamientos de las enfermedades de la vid.

El mejor combatidor conocido del Oidium y Mildiu, cuyos excelentes resultados se han apreciado en Felanitx, donde se emplearon el pasado año 4 toneladas de dicho producto.

Precio sobre muelle Valencia, 37 pesetas los 100 Kgs.

Informes: D. José Miró, calle de Colón, 22, Palma.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA
Reparación de Neumáticos y Camaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Ferretería LA CATALANA

16 MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellat)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, F.º y Medidas.
Vigas y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE S'OLI-PALMA

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Polaqueiros, Carreteros, Pintores, Ebanistas, Marroquineros, Veterinarios, Acreditacion de sellos, etc. etc., como tambien.

Imprenta

Sellos para embudojes

Placas

Fichas de metal

Medallas-Distribuidoras

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve especialidad en

SELLOS BIGOLOS

Sellos para lastr y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

PLAZA SANTA EULALIA, 11

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lonjeta, 11

Rodillos

Se recomiendan por ser muy prácticos, para administraciones, consumos, fábricas de cabones, etc. El manejo es facilísimo para hacer barras de pan.

Plaza de Santa Eulalia, núm.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur.
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 3 de Abril el vapor **Valbanera**

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 17 de Marzo el vapor **Cádiz**

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en laschas los días 15, y 16.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.º S. en C.º**
San Miguel, 20, Palma

MURATTIS

Son los mejores cigarrillos
De venta Principales Establos.